MaprynaH Ucmongaes, 2021r.

Onpenesnenne Ha npou3BogHa. HellHUAT MeXaHUYE€H U reOMEeTPUYEH CMUCHJI.

Heka dynkmusara y = f(x) e nedounupana B HaKaxkbp unrepsan (a, b), roukara x, € (a, b).

Omnpenenenwne. [Ipouszsodnama na pynkyuamay = f(x) 6 moukama Xy ce HApUYIA TPAHUTIATA HA,

OTHOIIICHMUETO Ha HapaCTBaAHETO Ha (l)yHKLLI/IHTa K'bM HapaCTBaHETO Ha apryMeHTa, KoraTo

HapaCTBaHETO Ha apryMe€HTa KJIOHW K'bM HYJIa, TOECT:
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Oyuknusara Yy = f(x), KogTO UMa IPOU3BO/IHA BbB BCIKa TOYKa OT mHTepBaJsa (a,b), ce Hapuya

dugeperyyema B TO3M UHTEPBAJI, 8 caMaTa olepalids Ha HAMHUpPaHe Ha TPOU3BOJIHATA Ce HAPUIA

dugeperyupane.

MexaHudeH cMHUCHJ Ha Impomn3BoaHaTa: MOMEHIMHAMA CKOPOCM B daJeHa TOYKa € IIPOU3BOJHA Ha

3aKOHa Ha ABHUXKEHHE OT BPEMETO.

PdusnyeH CMHUCHJ HA IIPOU3BOAHATA: ako pyHKIuATa y = f(X) onucsa KakKbBTO U Jia € 6110

dbusmgen mporec, TO TPOU3BOIHATA Y’ Ce ABABA CKOPOCTMA HA DAOEHUA NPOUEC.

I'eoMeTpuyeH cMUCHJ Ha IIpou3BOAHATAa: npoussogHara f'(X,) B TOUKa X, € paBHA HA 52406

rKoeuyuenm na donupamesnama KbM rpadukara Ha QyHKIuATa Y = f(X) B TOUYKaTa C KOOPINHATH

x0, Yo = f (x0)-

i N HapactBane na aprymenTta: dx = lim Ax
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e 4y HapacrtBane na dyunkiusara: dy = Alglclllo flx+ Ax) — f(%)
dy
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HudepeHiupaneTro € OCHOBEH MeTO[I IIPU HAMUPAHETO Ha eKCmpemyMmume Ha aajieHa pyHKIus.

CroitHOCTHTE Ha apryMeHTa, Ipu KOUTO mpoussoanara f (X) Ha majeHa HempeKbCcHaTa (DYHKIHUA Ce

HyJIUpPa, ChOTBETCBAT HA MOMEHTHUTE HA MaKCUMyM WJIM MHUHAMYM Ha IrbpBooOpasunara f(x). 3a ma

pasbepeM Jau CMe HaMEPHUJIM MaKCUMYM WJIM MUHYMYM C€ B3uMa emopama npouseoona f' (x) Ha

dynnkusara — f''(x) = (f’(x))’ WK
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a (d—y) =&y Ilo anasorus ce nedpMHUPAT TpeTa IPOU3BOIHA —v
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HeTBBPTA MPOU3BOHA ——= 1 T.H. Axo f"(x) na nagena dyukuus f(x) B eKCTpeMyM € TOJIOKUTEHA,

f'(x) pacre m mpeMuHaBamMe OT HamaJsgHe B HapacTBaHe Ha f(X), ToecT cme B MunuMyM. OGpaTHOTO

Baxku 3a orpurarena croitnoct Ha f'(x) - f'(x) HaMasgBa U CMe B MAKCUMYM.



IIpaBusa 3a qudepeHiupaHe:
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Tabauiia Ha TPOU3BOTHU:
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IIpousBogHa Ha ciioXKHA PYHKIUS:

Axoy = f(u) m u = u(x), roecr y = f(u(x)), TO

dy dy du

dx du dx
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PasencrBara or MmaTemaTrukara u pusnKaTa ca BepHH U B audepennuaanaTa uMm gopma. Illom karo e

4 4 av 4 2
BapHo V = 37T, To Mme O'bJie U3II'bJIHEHO U — = 57t(3r ), KOETO CBINO MOXKe Ja Ce 3aInIle KaTo

dr

dV = 4mr?dr. IlocaeHOTO PABEHCTBHO TIOKa3Ba, Y€ aKO YBEJIMYIHM paJyuca Ha cdepa ¢ MHOTO MAJIKO

dr, obembT Ha Taszu cdepa Ie HapacTHe ¢ MHOTO MaIbK obeMm dV = 4mr?dr.



